

Összehívták az országgyűlést

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa az Alkotmány 22. paragrafusának 2. bekezdése alapján az országgyűlést 1980. szeptember 25-én, csütörtök délelőtt 11 órára összehívta.

A kormány javasolja, hogy az országgyűlés tűzze az ülésnap napirendjére a Minisztertanács öt éves munkaprogramját, valamint az 1979. évi állami költségvetés végrehajtásáról szóló törvényjavaslatot. (MTI)

RÁDIOTELEK

ORSZÁGGYÜLESI KÜLDÖTTSEG MONGÓLIÁBAN

Mongóliában tartózkodik az országgyűlés küldöttsége. A delegációt, amelyet Péter János, az országgyűlés alelnöke vezet, az ulánbátori repülőtéren pénteken ünnepélyesen fogadták. A küldöttség még aznap fölkereste N. Luvszansültemet, a Mongol Népköztársaság Nagy Népi Húrjának elnökét. Este Luvszansültem vacsorát adott a küldöttség tiszteletére. A vacsorán részt vett a mongol politikai élet számos vezetője. Jelen volt Szerencsés János, a Magyar Népköztársaság ulánbátori nagykövete is. N. Luvszansültem és Péter János pohárköszöntőt mondott.

SZALONIKI VÁSÁR

Szombaton hazaérkezett a magyar delegáció, amely Gábor András kohó- és gépipari miniszterhelyettes vezetésével látogatást tett a szaloniki nemzetközi vásáron. A küldöttséget fogadta a görög közlekedési és kereskedelmi miniszter, továbbá az északgörög ügyekkel foglalkozó miniszter első helyettese és a mezőgazdasági miniszter helyettese.

A FINN KP PLENÁRIS ÜLÉSE

A finn fővárosban plenáris ülést tartott a Finn Kommunista Párt Központi Bizottsága. Időszerű belpolitikai kérdéseket tárgyalt meg és határozatban foglalkozott a nemzetközi helyzettel. A határozat megállapítja, hogy a békés egymás mellett élés és a jeszlerelés a népek együttműködésének biztosítéka. A határozat egyben kiemeli annak szükségességét, hogy a madridi értekezletre Helsinkiben szellemében kerüljön sor, és konkrét intézkedésekkel segítse elő a helsinkii záróokmányban foglalt elvek gyakorlati megvalósítását.

Mérlegesen A Szovjetunió javaslata

● Moszkva (TASZS) Az AP amerikai hírgyűlése a napokban meglepő hírt röppentett fel Londonból: eszerint az angol kormány üdvözölte a Carter elnök és Leonid Brezsnyev által tett kezdeményezést, hogy kezdjenek tárgyalásokat az európai közép-hatótávolságú nukleáris rakétáfgyverek korlátozásáról.

— Az olvasóban felmerül a kérdés: vajon milyen kezdeményezésről lehet itt szó? Ismeretes ugyanis, hogy Leonid Brezsnyev több mint két hónappal ezelőtt javasolta: kezdjenek tárgyalásokat, de nem csupán a közép-hatótávolságú rakétákról, hanem egyidejűleg és ezzel szerves összefüggésben az előretolt amerikai bázisok kérdéséről. Másodsorban: Carter elnök semmi sem reagált erre a kezdeményezésre, és amikor a javaslatot előterjesztették, több mint két hónapig hallgatott.

— Az amerikai kormányzat, eltorzítva a dolog lényegét, azt állítja, hogy a

Szovjetunió által javasolt tárgyalások csak a közép-hatótávolságú rakétákat érintik. Hol maradnak azonban az előretolt amerikai bázisok, amelyeknek megvitását a tárgyalási javaslat egyidejűleg és a rakétákkal szoros összefüggésben irányozza elő?

— A jelek szerint nem véletlenül állítják be az amerikai hírközlő eszközök a dolgot úgy, mintha Leonid Brezsnyev által a Schmidt kancellárral folytatott tárgyalások idején tett új javaslat egyetértést jelentene a NATO amerikai nyomásra elfogadott decemberi rakétatelepítési határozatával.

— A világ közvéleménye azonban azt követeli az Egyesült Államoktól, hogy adjon pontos és egyértelmű választ a Szovjetunió javaslataira, amelyek reális lehetőséget kínálnak a fegyverkezési hajszá újabb veszélyes szakaszának megelőzésére — hangsúlyozza befejezésül a Pravda szemléírója.

Ifjúsági világkonferencia

● Mexikóváros (MTI) Szombaton Mexikóvárosban ünnepélyesen megnyitották az új gazdasági világlágrnd kérdéseivel foglalkozó ifjúsági világkonferenciát, amelyet a Demokrátikus Ifjúsági Világszövetség, valamint annak mexikói tagszervezetei: a Fiatal Forradalmárok Nemzeti Mozgalma, a Mexikói Kommunista Párt ifjúsági bizottsága, és a Fiatal Szocialisták Szövetsége rendeznek. A négy napos eseményre 70 ország 120 nemzeti és regionális ifjúsági szervezetének több mint 200 küldötte érkezett. A magyar delegációt Deák Gábor, a KISZ KB titkára, az MSZMP KB tagja vezeti.

Az ünnepélyes megnyitón részt vett José Lopez Portillo mexikói elnök. Beszédében utalt az ENSZ-közügyülés új gazdasági világlágrndról tartott rendkívüli ülészakára, amely aláhúzta a kérdés időszerűségét és fontosságát.

Tiltakozó tüntetés

● New York (MTI) Több száz tüntető vonult pénteken az ENSZ New York-i székháza elé és tiltakozott a kubai ENSZ-misszió egyik diplomatájának meggyilkolása miatt.

Az ENSZ ázsiai és afrikai tagszervezetei követelték az ENSZ-diplomaták személyi biztonságának megerősítését és az ENSZ-missziók védelmének erősítését.

Donald McHenry, az Egyesült Államok ENSZ-képviselője sajtótájékoztatóján kiemelte, hogy a kubai ENSZ-képviselő őrzésén szigorítottak ugyan, de az Egyesült Államok nem tesz semmit a többi képviselő védelmének erősítésére. McHenry elítélte a gyilkosságot.

Kurt Waldheim ENSZ-főtktár ugyancsak elítélte a bűnös akciót, és kijelentette, hogy az ENSZ közgyűlésére készített éves jelentésben foglalkozik a diplomaták személyi biztonságára kérdéseivel. Kifejezte reményét, hogy az ENSZ tagállamai a közgyűlésen foglalkozni fognak ezzel a jelenleg időszerű kérdéssel.

Általános szociológia az egyetemeken, főiskolákon

Általános szociológiát is tanítanak a jövőben az egyetemeken, a főiskolák nap-pali tagozatán. Az általános szociológiát féléves tárgyként, legalább 30 órában, a művelődési miniszter által jóváhagyott egységes program és tananyag szerint fogják tanítani, várhatóan a filozófia és a politikai gazdaságtan tantárgyak oktatásának befejezése után. A szociológiai órákon elsajátított ismeretekről kollokviumokon számolnak be a hallgatók. A tantárgy oktatásának befejezése után a képzési célnak megfelelő szak-szociológiai tantárgyak is

oktathatók, speciális kollégiumok, szakszemináriumok szervezhetőek.

A művelődési miniszter napokban megjelent rendelete szerint a tantárgy oktatásával az a cél, hogy a társadalmi folyamatok törvényszerűségeinek megismerésére elősegítsék a hallgatók marxista-leninista világnézetének formálását. Az új tantárgy oktatásának megkezdéséről a művelődési miniszter dönt majd, az érdekelt intézményeket felügyelő miniszternek, illetve országos hatáskörű szerv vezetőinek javaslatát figyelembe véve. (MTI)

Székesfehérváron Országos cserépvásár

Ötven fazekas és cserépkészítő szövetkezet mutatja be legszebb termékeit szeptember 20-án Székesfehérváron, a Fehérvár áruház hagyományos országos cserépvásárán. A Technika Háza előtti téren népi iparművészek is sátrat vernek, bórdízművészek, fafaragók, bútorkészítők, hímzők, kékkészítők és hangszerkészítők termékeiből válogathatnak az érdeklődők.

Az egész napos vigalom újdonságként megrendezik a bűvöskocka-kirakó versenyt.

(MTI)

Az új szezonban

Jubilál a Bábszínház

Ebben az évadban *évszázadul ünnepelek a szegedi Bábszínházban: 35 éve megszakítás nélkül dolgozik a csoport*. Nincs még egy ilyen nagy múltú együttes az országban, se az amatőrök, se a hivatásosok között.

Az évek száma önmagában nem mindig ok az ünneplésre, dicséretre. A mi Bábszínházunk esetében azonban a kivülről legelső reakciója: kész csoda, hogy ez az amatőrökön verbuválódott együttes ma is él, funkcionál, a lehetőségekhez képest jól ellátja feladatát. Csakhogy: csodák nincsenek. A Bábszínház tagjainak és vezetőinek rendkívüli kitartása, évről évre megújuló, egyre keményebb munkája, a művészeti ág iránti elkötelezettségük, valamint megszállottság kellett, hogy eljussanak a jubileumhoz. Az az igazság ugyanis, hogy az előbb említett „lehetőségek” a játékkörülmények tekintetében sohasem voltak elkényeztetve. Nem írjuk le újra, ki

tudja hányadszor, mifélek azok a viszonyok, amelyek között évi 5-6 bemutatójukat 10-12 bérleti sorozatban újra és újra megtartják; a „mostoha körülmények” — állandó jelzője, immár sok éve, a bábjátékszínpnek.

Az idei szezon megint nagy reménykedések közepette kezdik — megint a régi helyen. Azért a remény, mert hosszas tárgyalások intézkedések után úgy tűnik, végre majdnem minden akadály elhárult: jövődöbeli új épületük mégiscsak meglesz a Lenin körúton. (A kedves olvasóknak nyilván fölűnt, mennyi még a feltételes mód a fentiekben; türelmét kérjük hát, mihelyst tisztázódik az épület-ügy, tájékoztatjuk a gyerekek kedvelt és egyetlen színházának sorsáról.) Addig kifestik a Dózsa György utcai ház külsejét, belül marad a régi. A fenntartó, a Bartók Béla Művelődési

Központ okkal nem költi a pénzt nagyobb belső felújításra (ami, tudjuk, igen-csak ráférne a nézőterre), hiszen most már biztosan elkezdik egyszer a ház földemének cseréjét. Legutóbbi információik szerint: 1-2 év múlva.

Ez a „hely-helyzet”, amikor a társulat a jubileumi év bemutatásra készül. Tavasszal lesz az ünnep, 3-4 napos *fesztivállal* köszöntik, amelyre a szabadki együttesen kívül az Állami Bábszínház és még két-három hazai bábcsoportot hívnak meg. Az ünnepelt vendéglátók a *Jánost vitézt* mutatják be, azt a bábdarabot, amellyel 35 évvel ezelőtt nyitottak... Az évadban egy *Grimm*-mese feldolgozását, a *Hamupipőket* láthatják még a szegedi gyerekek, a *Bagdadi tolvajt* választották az Ezeregyéjszaka meséi közül, s a *Három kis malac* és az *Oz, a nagy varázsló* bábfeldolgozása teljesíti ki a műsort. Valamennyi idei program bemutatónak számít, hiszen újjak a diszletek, a bábok, a rendezés.

A bérletezés 1-2 hete kezdődött, minden jel arra mutat, hogy az érdeklődés nagyobb, mint a tavalyi. Körülbelül 2 és fél ezer bérlet tulajdonosra számítanak, ezért az elmúlt évi 12 helyett 14 bérleti sorozatban játsszák a bábdarabokat. Az iskolai szervezők munkáját könnyítendő 5 ezer szórólapot nyomtak, így a szülők is könnyebben tájékozódhatnak a műsorról. Az utcai plakátokon pedig az áll, hogy a 35 éves szegedi Bábszínházban is kaphatók a bérletek, kedden és csütörtökön, délután 5-től 7-ig.

S. E.

Valamennyi szakmának partnere

Megalakult a Generalimpex Kültkereskedelmi Vállalat

Hazánkban megalakult az első olyan külkereskedelmi vállalat, amelynek nincs meghatározott szakterülete, bármely termék exportját — importját vállalhatja, vagyis versenytársa lehet a többi külkereskedelmi vállalatnak.

A vállalkozás a rugalmasságon, a piaci igények gyors követésén alapszik — állapította meg Darvas László, az új cég, a Generalimpex Magyar Külkereskedelmi Vállalat igazgatója. — mint ismeretes, hazánkban eddig csak szakosított külkereskedelmi vállalatok működtek, a termelő üzemeknek nem volt választásuk: export vagy import megbízásokat csak annak a vállalatnak adhattak, amely az adott termékre szakosodott. Hiányzott tehát a verseny, amely a vállalatokat még előnyösebb piacok felkutatására, magasabb exportárak elérésére sarkallja. A Generalimpexnek éppen az a feladata, hogy a termelői megbízásból előnyösebb üzletkötések termelési együttműködések létrehozásáért versenyezzen.

Az új vállalat elsősorban a középüzemek, tanácsai vállalatok, ipari és mezőgazdasági szövetkezetek megbízásaira számít, de nagyvállalatokkal is szívesen épít ki kapcsolatokat. Mindenekelőtt az a célja, hogy a lehető legmagasabb exportárakat érje el megbízói szá-

Változatos a nyugdíjasklub programja

Csupán néhány hónapos múlta tekint vissza a tarjánai párházban működő nyugdíjasklub, de gazdag programjai miatt máris népszerű az idős emberek körében. A tagok létszáma júniustól szeptemberig meghétszereződött. Nyár végén a gyopárosfürdői kirándulás vonzott igen sok nyugdíjast: az olajosoktól kapott busszal meglekintették a szarvasi arborétumot is. Legutóbb a Vízművek és Fűrdők ajánlották föl az 50 személyes hajót a klubtagoknak, akik sétahajózáson vettek részt. Jövő héten a hódmezővásárhelyi majolika-gyár vendégei lesznek, s meglekintik a város egyéb nevezetességeit is. További

terveik: közös szalonnasütést rendeznek, elmennek a szegedi Fűvészkertbe, megnézik a Szeged felszabadulása tiszteletére rendezett kiállítást, és szeretnének rendszeres látogatói lenni a színháznak is.

Novemberben Budapestre utaznak a klubtagok, hogy láthassák a koronaékszereket, a Nemzeti Múzeum kincseit, a Galériát, a várat, mindazt, amire futja majd idejükből. A téli, hosszú estekre orvosi előadásokat, kultúrműsorokat szervez a klub vezetője. A gazdag programból látszik; nem unatkoznak a tarjánai nyugdíjasok, s ez a társadalmi és tömegszervezetek, az egyes vállalatok segítőkészségének is köszönhető.

Törökország, puccs után

Gazdasági kérdések

● Ankara (MTI)

Nyugalomban telt el Törökország katonai kormányzásának első napja. A hadsereg az utcákon maradt ugyan, de kommentátorok szerint a tábornokok óvakodnak szembeszegülni a közvéleménnyel és az ország életét mielőbb a normális mederbe akarják terelni.

Az államcsínytel szembeni ellenállásnak az országban semmi jele. A katonák vezette nemzetbiztonsági tanács nem vesztegette az időt, és két fontos lépést is tett: órákkal a hatalomátvétel után a junta két tanácskozást is tartott a „biztonsági őrizzetben” lévő Demirel megbuktatott kormányfő gazdasági tanácsadóival és a központi bank kormányzóival, jelezvén, hogy a gazdasági kérdések megoldását rendkívül

fontos kérdésnek tekinti. Másodszor jelképes gesztusként annak a szándéknak az illusztrálására, hogy mielőbb vissza akarják állítani a polgári kormányzást az országban, a junta időről szakított Kemal Atatürk, a Török Köztársaság megalapítója sírjának megkoszorúzására.

Athénban Konsztantin Micolakisz görög külügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy országga szorosan figyelemmel kíséri a fejleményeket Törökországban. Mint a görög külügyminisztérium szóvivője bejelentette, török kérésre elhalasztják a két ország külügyminisztériumi tisztségviselőinek hétfőre tervezett találkozóját. Törökország ezzel szemben javasolta, hogy a tárgyalásokat New Yorkban, az ENSZ-közügyülés idején folytassák. Görög értékelés

szerint ez a kívánság azt jelzi, hogy Törökország fenn kívánja tartani a párbeszédét Görögországgal. A Pánhellén Szocialista Mozgalom, Andreasz Papandreu ellenzéki pártja viszont a közleményben ítélte el a katonai puccsot, amely „megfosztotta attól a kis szabadságtól is Törökországot, amellyel a Demirel-kormány alatt rendelkezett”.

A nyugati sajtó eközben továbbra óvatossággal szemléli az eseményeket. Londonban a The Times azt írta, hogy a puccs elkerülhetetlen volt. A konzervatív lapok minősítése így hangzik: „Egy kedves tábornok békés államcsínye”. Véleményük szerint az új rezsim hosszabb távon „a török demokrácia jobb változatát teszi lehetővé”.